

父亲年届花甲了,从没做过什么大事情,更没什么大名气。他一直在我们村教小学,大半辈子都在与八九岁的小孩子打交道,现在刚刚从岗位上退下来。我问父亲,就这样简简单单退休了?父亲却乐呵呵地说,我就是一个小人物,做不了大事的。

父亲做起事来从不嫌小,好像就是一个做小事的人,只要能帮上忙,再小他都不放过。我把父亲叫到城里小住,那天他去集市买菜,走到一处垃圾站,正巧有个中年妇女扔垃圾。她是骑着电动车过来的,正准备停车时,父亲快走了两步,来到她跟前说:“把垃圾袋交给我,你就别下车了,我用手一扔,问题就解决了。”

母亲的菜园,一进入夏天,便浓墨重彩。南瓜、冬瓜、茄子、葫芦、辣椒统统粉墨登场。辣椒疯长成婆婆的小树,白色的小花缀满每一根枝桠,宛如满天星。微风吹拂,阵阵清香袭人。这时,母亲拿来一根手指粗细的小木桩,在每棵辣椒树旁架起了小拐杖,用草绳把枝干跟木桩绑好,以防被夏风吹得左摇右晃。

母亲的菜园,一进入夏天,便浓墨重彩。南瓜、冬瓜、茄子、葫芦、辣椒统统粉墨登场。辣椒疯长成婆婆的小树,白色的小花缀满每一根枝桠,宛如满天星。微风吹拂,阵阵清香袭人。这时,母亲拿来一根手指粗细的小木桩,在每棵辣椒树旁架起了小拐杖,用草绳把枝干跟木桩绑好,以防被夏风吹得左摇右晃。

我家有一个小巧的陶罐,那是母亲用来腌菜的。每年夏天母亲会把吃不完的青辣椒摘下来,去蒂,放在开水里焯一两分钟,捞出来晾在太阳底下晒成洁白如玉的白辣椒。晒了一天,母亲把白辣椒放进陶罐密封,二十天后,便可以挟出来吃。

在暑气很重的夏天,母亲煮一锅白米粥,挟上一碟酸辣辣椒,切得又细又碎,加上姜片、蒜头和豆豉,便可炒出一盘开胃的酸白辣椒。我们一边吸溜着白粥,一边咀嚼酸辣的白辣椒,不知不觉就吃了好几碗。

酸白辣椒还有一道美味的做法,就是煮鱼。母亲把鱼切成小片,再炸得金黄后,放入切碎的酸辣椒、姜片、蒜头加水煮至汤成乳白色,放进葱花即可食用。

父亲退休前没出过家门,默默地在村子里教书,天天与孩子们打交道,没见过大世面,更不会做什么大事情。父亲是个不起眼的小人物,经常做些小事情,好多事别人看不上眼,他却不在乎,心里总装着别人。父亲说:“做不了大事,咱就做小事,小事也能暖人心。”

父亲退休前没出过家门,默默地在村子里教书,天天与孩子们打交道,没见过大世面,更不会做什么大事情。父亲是个不起眼的小人物,经常做些小事情,好多事别人看不上眼,他却不在乎,心里总装着别人。父亲说:“做不了大事,咱就做小事,小事也能暖人心。”



本版所摘文章,作者地址不详,请相关作者与本报编辑部联系,以便奉寄稿酬。

# 民族团结是我国各族人民的生命线

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 2017年10月11日 星期三 第970期 编辑/陈曦娟

## 全市国庆中秋假日接待工作圆满完成

今年适逢国庆、中秋双节假日,我市旅游接待以自驾游、体验游、乡村旅游、近郊游、品质游等热点游为推介重点,深受各年龄层旅游者的追捧。环洱海沿线、大理古城、喜洲古镇、海东友邦欢乐谷、花海等地备受游客欢迎。

为圆满完成今年国庆、中秋假日接待工作,我市高度重视,周密部署。全市各相关部门强化安全意识,落实安全责任,认真做好交通运输、特种设备、食品安全、卫生防疫、安全提示等工作;持之以恒开展旅游市场整治,高效处理旅游投诉,鼓励快处各类违法违规行为;营造氛围,营造节日氛围,加强文明旅游宣传引导,曝光不文明行为;加强组织协调,提升服务保障。

在落实好上级相关扶持政策的基础上,我市自加压力,从健康扶贫、教育扶贫着力,对建档立卡贫困户实行医疗保障无缝衔接,采取免除住院起付线、降低大病保险起付线1000元及提高报销比例5个百分点,由市政府投入帮扶资金157.18万元,协调项目资金168.77万元,用于产业扶贫、贫困户安居工程、教育卫生扶贫、劳动力转移培训等方面,实施了道路、饮水、教育、卫生、环境整治等一大批扶贫项目,为精准扶贫、精准脱贫打下坚实基础。

我市紧紧抓住产业发展这个脱贫攻坚的“牛鼻子”,采取“一村一品”发展思路,大力发展优质大米、现代烟草、现代畜牧、无公害蔬菜、经济林果、生物药材、苗木花卉、休闲农业等优势高原特色农业。在上级镇大关村开展“产金互促”;在凤仪镇三哨村成立林下中药材种植专业合作社;在双廊镇五星村发展集体标准化养鸡场、桑蚕养殖、奶牛和肉牛养殖、软籽石榴种植等,因地制宜、科学规划,切实提高贫困群众收入。

党的十九大的召开,回望党的十八大以来的5年,如果用一句话来概括这5年的发展,那就是习近平总书记“7·26”重要讲话中说的:“党和国家事业发生历史性的变革”。历史性的变革的一个重要标志,就是全面加强党的领导,党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力大大增强,为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。

## 母亲的辣时光

吴嘉

秋后的菜园,辣椒已成山村里一抹红艳艳的晚霞。母亲要忙碌起来了。她把红辣椒摘下来,清洗晾干。再把红辣椒切小,剁碎,备上1:6比例的姜、蒜末混合搅拌均匀,一起放入干净的玻璃罐里,加盐和少许白酒封存。不出一个星期,就可以开罐食用了。

一个星期后,终于盼到母亲开罐的那一天。我们巴巴地围住母亲,吸着鼻子、流着口水看她小心翼翼地玻璃罐里挟出诱人的剁辣椒。这时,那诱人的、浓郁的酸香辣香扑鼻而来,撩拨着我们的嗅觉和味觉。便再也忍不住,伸着白净的瓜子脸,将剁辣椒丢进嘴里。剁辣椒的酸香在舌尖上,它一旦占领了人的胃,还要控制人的嘴,即便辣得眼泪直流,依然让人欲罢不能,忍不住再次把这细细碎碎的美味送进嘴里。

时间又步入深秋,母亲和剁辣椒的故事又在重复上演。那些平凡的日子里,陪伴在母亲身边的辣时光,未尝不是一种火辣辣的幸福。

## 远去的旧书摊

李兰弟

就这样我用很少的钱,读到了许多喜爱的书。后来才知,莉莉的书是不外租的,我是个特例。书读得越多,我的文采也提高不少,不久单位调我到办公室写材料。有段时间单位要参加演讲赛,可没有材料怎么写?我一下想到了旧书摊。莉莉给我推荐了许多书,之后八折优惠价给我。那一次,我文如泉涌,写出了好多佳文,单位在演讲比赛中拿了奖后发给了我一些奖金。拿到这些钱,我赶紧到莉莉的旧书摊上去选书了。

日积月累,我狭小的房间已经面临堆书难的问题。我把这事跟莉莉一说,她听后高兴地说:“我来帮你。”晚上,我帮她收完书摊,一起来到我的小屋。莉莉用布把我的房间一分为二,一边是床,另一边放旧书和桌子。莉莉用旧木箱给我钉了个书柜,将乱七八糟堆积如山的书一一码放整齐,末了,她抹去额头上的汗水满意地说,这才像个房间!我向莉莉道谢,她低头一笑。

后来,我回到了家乡的小县城。也远离了莉莉的旧书摊。再后来,我娶妻生子,与莉莉渐没了音信。空闲时翻起

## 民办非企业单位 成立登记公告

大理市问高斋国学幼儿园于2017年9月12日经我局注册登记获得民办非企业单位资格(法人),现予公告。统一社会信用代码:52532901MJY098758T 名称:大理市问高斋国学幼儿园 住所:大理市大理镇学府路53号 业务范围:学前教育 法定代表人:杨金生 注册资金:伍拾万元整 业务主管单位:大理市教育局 大理市民政局 2017年9月12日

## 全市国庆中秋假日接待工作圆满完成

记者 王淑云 摄影报道 张德松 杨可珠

高校思想政治工作会议、全军政治工作会议等重要会议,习近平总书记都出席并发表重要讲话,对党各方面工作的领导得到全面加强。5年来,我们之所以能取得历史性成就,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,最根本的就是有以习近平同志为总书记的党中央的坚强领导,就是因有力、有效地纠正了党的领导弱化的问题。

